



编者按:近日,上海政法学院(以下简称上政法)招生办公室传来消息:今年,学校新增两个全新的专业——法学(人工智能法学方向)和法学(法庭科学方向)。

一所上海市属、以法学为主干多学科协调发展的政法类高等院校,为何会开设和人工智能相关的专业?这两个法学专业在教育中将引入怎样的创新培养模式?本报记者来到上政法,进行了一番探访。今天我们先介绍其中一个专业——人工智能法学。

# 人工智能法学:AI时代的法治保障

记者 魏黎

## 行业背景

### “时代新宠” 需要法治回应

人工智能(AI)的热度,相信不用多说大家也已知晓,可以说是“时代新宠”,不过当AI遇到法学会擦出怎样的火花?

国务院《关于印发新一代人工智能发展规划的通知》强调,在2025年前,建立人工智能法律法规、伦理规范和政策体系,形成人工智能安全评估和管控能力。教育部《高等学校人工智能创新行动计划》正在推进“人工智能+法学”的复合专业建设,着力打造一批跨学科、跨专业的课程。

人工智能发展到一定程度,必然带来制度、规则、标准、程序的需求,亟需法治回应。以法学为特色的上政法敏锐地嗅出这一趋势,把“人工智能+法学”作为今后法学学科发展的新增长点,进行人工智能法学理论前沿研究,制定和完善人工智能法律

规范,创新人工智能法律人才培养模式,研究人工智能司法改革创新,以适应新时代人工智能战略和依法治国战略的需求。

为做大做强人工智能法学专业,今年5月,上政法专门成立了人工智能法学院,成为全国第一所正式招收人工智能法学专业本科生的学院,学院的目标是成为全国一流的“文理兼备、一专多能”应用型、复合型法律人才培养基地。

学院现设人工智能法学、法律人工智能、计算法学和大学计算机四个教研室。

## 院校特色

### 人工智能与法律知识 交叉融合

上政法的人工智能法学注重理论联系实际,强调“人工智能+法学”的有机融合,着重对学生实践能力的培养。学院积极探索建立校企联合、产教融合、学研结合、人工智能与法律交叉融



TP/图

合的产学研一体化办学模式。本专业师生将在“科大讯飞智慧司法研究基地”“上海中信信息智慧监狱研究基地”和“人工智能大数据综合实验室”,享有一流水平的实践教学与科研平台。

本专业的课程设计也体现了人工智能法学专业知识的交叉融合性和实践应用性。除了法理学、宪法学、民法学、刑法学、

行政法与行政诉讼法学、经济法学、商法学、知识产权法、民事诉讼法研究基地”“上海中信信息智慧监狱研究基地”和“人工智能大数据综合实验室”,享有一流水平的实践教学与科研平台。本专业的课程设计也体现了人工智能法学专业知识的交叉融合性和实践应用性。除了法理学、宪法学、民法学、刑法学、

智能辅助办案系统(上海206系统)、人工智能法律应用、科技与法律、人工智能法学概论、人工智能法律规制总论、人工智能民法规制、人工智能刑法规制等交叉复合型课程。其中,有些课程由外籍教师全英文授课。

该专业招生计划为40人,面向上海、浙江、江苏等省市招生。

## 就业前景

### 早起的鸟儿有虫吃

报考上政法人工智能法学的学生,将成为全国第一批人工智能法学专业本科生。俗话说“早起的鸟儿有虫吃”,在亟需此类人才的时代背景下,该专业毕业生就业前景看好,就业领域也较为广泛,如政法委、公安、法院、检察院、司法行政机关等政法系统,税务、工商、海关等政府机关,金融、人工智能、大数据等知名企业,律师事务所、仲裁机构、企业法务等法律实务单位及相关事业单位。



# 美丽中国梦 校园民族风

**组织机构**

指导单位:中共上海市教育卫生工作委员会  
上海市教育委员会  
上海市精神文明建设委员会办公室

主办单位:上海教育报刊总社

媒体支持:东方明珠移动电视  
上海中学生报  
少年日报

活动主题:美丽中国梦·校园民族风

活动对象:本市普教系统各单位,即幼儿园、小学、中学(含中职校)

活动日程:“一校一品”特色学校申报(6月30日前)  
组织评选及展示活动准备(7月-10月)  
表彰展演展示(11月下旬)